
2025 「公視與您面對面」公共問責座談會  會議紀錄 

 

主題：公視之友會員座談會 

時間：2025 年 3 月 21 日 (五) 14:50-15:20 

地點：公共電視 A 棟 1 樓簡報室  (台北市內湖區康寧路 3 段 75 巷 50 號) 

參與人數：民眾 27 人、公視出席 3 人，共 30 人。 

 

--------------------------------------------------------------------------------------

- 

為落實公共媒體之職責，公視舉辦「公視與您面對面」系列座談活動廣邀各地民眾給

予建議，作為未來工作規畫之參考。每一個建議及指教，座談會結束 後，都會彙整重

點並交由相關單位研究討論，並不定期針對座談議題更新相關進度。 

 

 

⭗以下為會議記錄全文 

主持人：公視公行部經理 胡心平  

大家好，我是公服暨行銷部的經理胡心平，感謝你們今天來到公共電視，接下來有一

些交流的時間，歡迎你們提問交流，希望大家盡量給我們寶貴意見！ 

 

觀眾 1： 

我有一個問題跟一個意見想給你們。 

想請問，《公視主題之夜 SHOW》有紀錄片跟論壇兩部分，那在節目一開始規劃的時

候是先選紀錄片還是先找議題？如果是先有紀錄片的話，那些候選片單是從哪裡來

的？那如果是先找議題的話，有那麼多相關議題的紀錄片，最後播出的選擇跟考量是



什麼？ 

 

《公視主題之 SHOW》製作人莊又竑 

很好的問題，答案就是都有，原則上我們還是要有照顧多元主題的態度。以我們一年

如果做 18 集來看，裡面可能會涉及長照、性別平等、社會正義、銀髮族或是原住民

議題，或者是各式各樣包括失智、心理、交通、社會或是政治，我們都會涉及，所以

我們大概就是平均分配。就是總共 18 集的話，你可能會看到 18 種類別的主題，我們

都不會偏廢。然後您問是先有主題還是先有紀錄片，其實我們的片源就是跟全世界所

有做影展的都是一樣，都來自於全世界各大片商，那他們都有很多分類，所以這時候

我們如果今年缺的是 AI 主題，我們當然就會去找 AI 的題材；但有的時候也可能會是

紀錄片先行，有些片子實在太特別了，所以那個特別的片子，我們就會取裡面的一個

精神，訂一個我們自己想要、台灣在地的主題來討論， 但是是以這個影片做為一個連

結。 所以電影有時候不是只討論電影，是電影裡面的一個精神，我們來看放在臺灣會

怎麼發生。 

 

主持人：公視公行部經理 胡心平  

其實有的時候，公共電視會在某些時候主打一個議題，來喚起台灣民眾的重視。比如

說新移民，那這個時候包括新聞或者節目，都會朝這個方向來進行。又或者比如說

《青春發言人》有一陣子我們會討論跟自殺、自傷有關的議題，相對的在其他的節目

部分，我們也會延伸做這樣的一個討論，這樣一來聲量比較能夠擴散。因為畢竟不是

所有人都會看到所有的節目，所以當公視在某一個時期希望能夠倡議一些觀念的時

候，我們就會在很多的節目或者是新聞，會共同來推展這樣的一個議題。只是觀眾可

能不會這麼清楚，但是我們會默默的來進行這些特殊議題，希望能夠擴散出去。 

 

觀眾 2 

有一個意見，就是覺得從《主題之夜》轉型成《公視主題之夜 SHOW》之後，就覺得

好像因為來賓可能偏向公民參與的關係，所以議題就比較偏人文的部分，就是像人際

關係、身體健康，然後還有像道德倫理這部分。那像政經、能源、環境然後科技醫療



這部分的討論，可能會需要多一點專業的題目就相對少一點，希望這部分以後可以多

加一些。 

 

《公視主題之 SHOW》製作人莊又竑 

好，這個意見我們會作為後續參考！謝謝您的指教，謝謝。 

 

觀眾 3 

有點千言萬語，但是我簡單的問。就是說，這個時代是那麼樣的紛亂，公視又要面對

各種挑戰，就是剛剛講的那個多元性，也就是說要去取悅很多很多不同族群、不同階

層的人，因為最近看到好多公視的新聞，覺得公視真的是備受挑戰，那不知道公視這

麼多年來，怎麼樣去面對外在的挑戰，怎麼樣去照顧方方面面、這麼多的細節。請問

你們有什麼類似「國是會議」或者是什麼智庫在運作嗎？ 

 

主持人：公視行部經理 胡心平： 

首先，沒有智庫！其實是這樣子，在治理上公視會由董事會來提供一些基本的方向建

議或是思考，但遇到較具爭議話題的時候，我們會有一個新聞暨節目自律委員會的召

開，把特殊的議題或是觀眾的申訴意見，拿到新聞自律委員會裡面，大家來進行討

論，其中也包括外部的學者專家會一起進來做討論。此外還有每個禮拜二的上午十點

鐘，我們有例行的一級主管會議，若有非常特殊的議題，我們也會在會議當中來進行

討論。就誠如您所說的，其實我們一直沒有停止過面對各種爭議的狀態，坦白講，包

括比如說最近公視的預算被刪除，或者是近期還在討論中的孟耿如事件，都是需要更

多討論更多智慧去因應的。我其實也想針對這個事件來跟各位做個請教，我們來投票

好不好？給我們一些意見，《我們與惡的距離Ⅱ》即將要上映了，因為《我們與惡的

距離Ⅰ》其實是一個聲量非常高，引起社會大量關切的作品，即使已經過了四年多快

五年，還是非常多的人在討論《我們與惡的距離Ⅰ》這個劇。現在《我們與惡的距離

Ⅱ》要推出了，但因為有孟耿如的相關爭議，我想請教各位，會因為有孟耿如的出現

就拒看這一部戲劇嗎？如果會的話請舉手讓我知道。大家知道孟耿如的爭議對嗎，黃

子佼的太太，因為她選擇跟黃子佼繼續站在一起而引起很多觀眾不滿。我想聽聽看，

您為什麼會覺得有孟耿如在就不會看呢？給我們一些意見跟想法。 



(24 位來賓，2 位表達拒看) 

 

觀眾 4   

好像是從她的事情爆發以後，她的回應方式。在她還沒有回應之前，其實是會覺得她

一定很震驚，知道身邊的人、枕邊人做了那樣的事情，然後自己又有小孩；但是那個

觀感的反轉就是在她的回應之後。 

 

主持人：公視公行部經理 胡心平： 

她回應之後，你反而就覺得很負面？ 

 

觀眾 5 

我覺得可能沒有到很負面，但是，可能我自己對公眾人物表態的一個期待吧。就是，

我可以同理她的痛苦，但是沒有辦法認同她的選擇，她可能覺得黃子佼他不知道這樣

做是不對的，我覺得已經是一個成人了，這種行為沒有辦法用這些理由蓋過去，但這

是他太太的選擇。她選擇跟他繼續站在一起，然後用這些可能對我來說，根本說不過

去的理由去幫他辯解。所以這就是為什麼我會覺得說，即使可以同理她的行為，也只

有一小部分可以同理，如果她有出現在這一部我原本也很期待的電視劇，我會選擇不

看。 

 

主持人：公視公行部經理 胡心平 

瞭解。那您的另一半的想法也是這樣嗎？ 

 

觀眾 6(觀眾 5 的先生) 

嗯！是的。 

 

主持人：公視公行部經理 胡心平 

還有其他人願意跟我們分享，您對這件事情的看法嗎？或想跟我們聊別的問題？ 



 

觀眾 7 

之前公視有引進了一齣泰劇叫《天生一對》，一開始覺得好像很無聊，但我看了之後

就一直看下去了，我也很喜歡那個男主角，後來《天生一對 2》其實你們公視+也有。

然後我不知道為什麼，我就會覺得公視好像因為後來分出兒少台（小公視），又有分

出公視+，不曉得它的那個界定是怎麼樣? 就覺得好像在我的印象裡面，公視的戲劇感

覺變得比較少了。因為我覺得有時候看戲劇是一種療癒，公視引進來的戲劇，大部分

是在別的平臺不見得有播的。我就覺得說，其實各國都有一些很精良的戲劇，不管是

長的或短的，其他平臺真的不見得容易找到，我曾經一直去找，可是就是不容易找

到。所以覺得說公視對這方面，除了要重視本土戲劇之外，是不是也可以去看看其他

國家各種議題的戲劇，拍的很好的話都可以考慮。因為有些只有在公視+可以看，就

好像沒有那種你守在電視前面那種很期待要追劇的感覺。建議就是在戲劇方面這邊可

以有一些調整。 

 

主持人：公視公行部經理 胡心平 

您特別提出來的這部泰劇，我再稍微補充一下。大約是兩年前還是三年前，我們推出

了一系列希望大家能夠尊重新移民這樣的一個議題，所以當時我們播了泰劇、越南戲

劇，還有印尼劇。當時大約一個多月的時間，非常密集的來播出這樣的一些戲劇。誠

如您說的，因為我們畢竟是一個綜合台，如果今天我們是一個戲劇台，大概就有機會

大量的播放不同類型的戲劇，但因為我們是綜合台，必須考慮到各種人不同的喜好，

所以我們在那個階段倡議新移民這個議題的時候，新聞部也做了非常多類似的議題來

討論。的確因為這個戲劇非常受到歡迎，所以我們就在自己的平臺播出了這個第二

季，也的確得到很多的迴響，給您稍微做一些分享。 

那不曉得還有哪些朋友要發言，來請說。 

 

觀眾 8 

其實我很想知道就是公視我們這邊，包含從一開始記者的訓練，跟我們各個主題的設

計，怎麼可以做出 就是這麼有水準的節目？ 

我要舉例的是記者那個部分，大概十幾二十年前，我在當時的公司上班的時候，我們



老闆有接受訪問，然後來了各台的記者，但是裡面的問題，就是我覺得公視記者問得

相當有水準，那是我第一次對公視有好的印象。然後後來陸陸續續有看公視的節目，

譬如說《一字千金》、《換個爸媽過幾天》、《公視主題之夜 SHOW》這些，就會覺

得這些節目的策劃怎麼可以做得這麼有趣，就是有深度而有趣，不是說那種譁眾取寵

的那種簡單的有趣。所以我是很好奇就是節目製作或者是人員篩選，不知道如何做到

這樣。像《一字千金》、《換個爸媽過幾天》、《公視主題之夜 SHOW》還有甚至那

個《peopo 公民新聞》之類的，那些主題我都覺得相當有趣。 

然後順便提一下黃子佼事件，我個人是覺得非常不可原諒，但是我會選擇還是看《我

們與惡的距離Ⅱ》，原因是因為這件事情其實發生在那之前，如果你們早就知道，或

許就不會採用這個演員，如果因為她存在就抵制，我覺得就可惜了這個有深度的劇

情。然後最近《一字千金》主持人也被換掉，我覺得這是一個非常好的做法，所以我

想表達一下。 

 

主持人：公視公行部經理 胡心平  

謝謝你非常的肯定我們。照縈是我們綜合節目組的組長，我想她對於很多的事件她也

深入其中，照縈請跟我們分享一下，我們的一些建議跟想法。 

 

公視節目部 綜合節目組組長 賀照縈 

大家好我是照縈，公視節目部綜合組的組長，因為時間有限我簡單說。我其實原來就

是一個節目企劃，做過很多節目，比如說《藝術很有事》、《誰來晚餐》、《青春發

言人》 還有《我在市場待了一整天》，就是到處全台灣走透透，其實又竑也是。我覺

得今天是個很好的機會，可以聽到各位的聲音跟想法，我先簡短回應一下剛剛這位小

姐的問題 ，就是說我們是怎麼養成的，又竑你要不要一起來？ 

我在想我自己是個企劃，其實我們有時候想的問題會跟其他的商業台可能會不太一

樣，我舉幾個例子，我在做《誰來晚餐》的時候，多年前比如說，我們進到人家家

庭，爸爸媽媽剛好在幫小朋友洗澡，我們會覺得小朋友好可愛光溜溜的，當時可能四

五年前，都還覺得 OK 沒有關係，就是看到光溜溜的小朋友也好可愛這樣子，可能甚

至還是個小 baby 或者是一兩歲。可是到了現在，其實我們會去討論說，這個小孩會

長大，這個影片會永久的存在網路上，有一天當他長大了，他會願意他小時候一兩歲



的這個身體被大家看到嗎？所以我們會討論這件事情，後來決定，我們要避免這樣的

畫面。我不知道別的台會不會討論，但是我們作為公視的工作人員，我們會討論這件

事情。 

我再舉個例子喔，比如說，我們有一個節目叫做《極樂世界》它專門在做關注身心障

礙朋友的一個節目，有一集就是在講一個得了憂鬱症的一個女生，滿痛苦的，在他最

痛苦的時候，他談到了他想要解決、結束自己生命的這件事情，非常深刻也感人的一

段話，一個他的一個內心自剖；可是我們就在討論說，這樣的談話，適合放在普級的

時段嗎？如果今天，一個爸爸媽媽不在身邊的一個小孩子聽到了這段話，他會有什麼

樣的理解？所以後來我們就做了一個決定，儘管普級是最多人看到的，但是我們要把

它放在輔導級，因為這樣的談話需要爸爸媽媽陪在身邊，也許孩子會有問題可以跟爸

媽討論。所以我覺得這是我自己在公視六年，這六年來得到的一些訓練跟養成。 

然後，因為我覺得今天實在太難得了，所以我其實心裡有兩個問題想要跟你們請教，

因為今天早上我才剛好在跟一個我們發行組的同事在聊天，我們正在做一檔節目，是

戶外的那種外景實境節目，他就去接觸版權的買家，買家就給他了一個回應，就說：

「我覺得你們公視的節目就是不夠商業」。我就想說好有趣喔，到底不夠商業是什麼

意思？我好想請問你們聽聽你們的想法，你們會覺得公視的節目不夠商業嗎？這是第

一個問題，我好想瞭解。然後我的第二個問題就是，今天你們會願意來到這邊，我覺

得也需要滿大的熱情跟動力跟認同感，我很想知道你們為什麼想要支持公視？然後你

們對公視有什麼期待？這是我作為第一線的企劃人員很想瞭解的事情，謝謝。 

 

觀眾 9 

我先用我的立場來回答第二個問題，我覺得公視是我們國家的驕傲。 

但是我也想問，為什麼在台灣很多的飯店，大部分都只有 MOD，還有的就是大陸

台。身在台灣這個感覺是很不舒服的，尤其公視這麼用心的做節目。為什麼飯店沒

有？不少飯店只有 MOD、 只有大陸台。我們這個情緒是不舒服的，我們該向哪個單

位去反應？這麼辛苦做的節目，為什麼在台灣看不到？這是我要表達的，謝謝。  

 

主持人：公視公行部經理 胡心平 

謝謝你，我稍微補充一下。飯店的播出呢，我們的訊號叫做公共播出，飯店是另外一



個系統， 所以如果要談到飯店的上架，是錢，講白了是上架費。而且它並不是說，我

一次可以把所有的飯店都談定。我們現在策略性的做法， 是先把我們的小公視， 還有

Taiwan Plus 這些尤其是 Taiwan Plus 能夠深入在四星五星級的飯店，因為這些所謂

的外國進來的人，他們商務人士可以藉由這樣的一個機會來看到台灣，所以 Taiwan 

Plus 是我們目前走的第一步，大概目前的做法是這樣。 

 

觀眾 9 

那再請問，像 NHK、BBC 那一類的，他們是國家補助的嗎？ 各國的情況是怎樣？ 

  

主持人：公視公行部經理 胡心平 

NHK 一年的經費，現在日幣貶值了，NHK 的經費一年還是 1600 多億到 1700 億台

幣。 公共電視以公視的本頻來說是 9 億，再加上小公視的 6 億，還有 Taiwan plus 原

本 8 億現在被刪掉了剩下的 6 億，再加上客台的 6 億跟台語台的 6 億，這樣全部加起

來大概是 40 億左右。各位看一下我們這個 40 億，我們要養這麼多電視台，跟 NHK

的零頭大概最後兩位數字都還比不上。BBC 的金額更高，它一年是兩千億到兩千兩百

億台幣。當然因為 NHK 它自己大概有九個台還是十個台，它還養了一個 NHK 的交響

樂團。BBC 也有，BBC 還有做廣播，當然他們的規模比台灣雖然大了很多，他們的經

費也的確是台灣的好幾十倍以上。但目前公視這個預算的規模，大概是政府勉強也只

能提出來這麼多了。 

終究要做一個電視真的是一個很燒錢的行業，像又竑做的這個節目，是拿另外補助

的，叫做 5G 計劃的特別經費來做的。一旦這個 5G 計劃特別經費沒有了，那這個節

目呈現的方法跟品質也會被打折扣，所以這個錢雖然不是萬能，但是沒有錢卻是萬萬

不能。 

這也是我們一直在跟社會大眾倡議，或是募款的很重要的原因之一。 好，那誰可以來

幫我們回答，因為我們這個照縈的第一個問題，什麼叫不夠商業？你們覺得那個界線

在哪裡呢？ 

  



觀眾 10 

我對公視的珍惜就在於它的不夠商業。 

講一句比較肉麻的話，就是說如果沒有公視這個電視台有這麼多脫俗的節目，在我們

台灣卻有那麼多那麼多庸俗的節目，我會覺得我們台灣算什麼民主進步的國家。當然

民主現在是非常受到爭議的東西，我的意思是說...我現在覺得我心情都快激動起來了...

就是公視其實真的是很重要，只是我覺得這種話平常也不會去到處說。剛剛這一位節

目企劃，就是當您講到您所負責的這些節目企劃案，我心裡馬上就很感動，因為這些

都是我喜歡的節目。珍惜公視的非商業化，那當然也希望公視能夠爭取到更多國家的

預算，因為畢竟我們能捐的就是小額捐款，感謝大家。 

  

主持人：公視公行部經理 胡心平 

感謝大家。謝謝大家！還有人要跟我們分享一下的嗎，想給我們什麼樣的建議呢？ 

我也稍微回應一下， 因為我以前是在新聞部。我們其實有新聞及節目的製作的規範跟

公約。 譬如說，一般來說我們在公共電視台工作，我們是不可以密錄的，大家很喜歡

用針孔攝影機來做拍攝。我們甚至在電話的這一頭我們都要跟對方說，我們現在要開

始錄音，你同不同意？也就是說你做的這些事情，都必須要讓對方知道，否則你是不

可以播出的。這是我們在採訪的現場當中所要求的。還有大家可能看過新聞裡面還會

說「天氣多變化，春天後母心」對不對？這種話在公共電視是不可以出現的。我覺得

這是我們內化的一個過程，「春天後母心」這種話在公共電視不是可以出現的，在編

輯臺上就會說，這個用詞不能用喔。對於性別的歧視，或是特定人的這個歧視，其實

在我們的這個製播公約裡面，全部都是有規範的。我在這裡已經 26 年了，我也歷經

了非常多的部門，我覺得其實很多時候這個對於一個組織文化的塑形，是大家日積月

累的。包括照縈，她也是來這邊之後更能夠感受到這個組織所要傳達的意念，跟她的

存在的意義。所以這就是我們的日常，沒有太特別。 

感謝大家今天的參與，謝謝大家！ 


